
 

 

EXERCICE 1 

𝐴 = 𝑐𝑜𝑠2 𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 3𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 5𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 7𝜋

8
  et 𝐵 = 𝑠𝑖𝑛2 𝜋

8
+ 𝑠𝑖𝑛2 3𝜋

8
+ 𝑠𝑖𝑛2 5𝜋

8
+ 𝑠𝑖𝑛2 7𝜋

8
 

1) Calculer 𝐴 + 𝐵  𝑒𝑡  𝐴 − 𝐵 

2) En déduire A et B 
 

EXERCICE 2 
 

1) En remarquant que 
5𝜋

12
=

𝜋

6
+

𝜋

4
 ; calculer : 𝑐𝑜𝑠

5𝜋

12
  ;   𝑠𝑖𝑛

5𝜋

12
  𝑒𝑡  𝑡𝑎𝑛

5𝜋

12
 

2) En déduire les valeurs exactes de : 𝑐𝑜𝑠
7𝜋

12
  ;  sin

7𝜋

12
  𝑒𝑡 tan

7𝜋

12
 

 

EXERCICE 3 
 

1.a) Exprimer cos 3𝑥 en fonction de cos 𝑥 𝑒𝑡 sin 3𝑥  𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 sin 𝑥. (on pourra 

remarque que 3𝑥 = 2𝑥 + 𝑥) 

   b) En déduire que tan 3𝑥 = tan 𝑥
1−3𝑡𝑎𝑛2𝑥

3−𝑡𝑎𝑛2𝑥
 

2. Simplifier les expressions suivantes : 
sin 3𝑥

sin 𝑥
+

cos 3𝑥

cos 𝑥
  𝑒𝑡  

sin 3𝑥

sin 𝑥
−

cos 3𝑥

cos 𝑥
. Après avoir précisé 

leur ensemble de définition. 
 

EXERCICE 4 : 

soit 𝑥 le réel tell que : cos 𝑥 =
√6−√2

4
 𝑒𝑡 0 < 𝑥 <

𝜋

2
 

- Calculer 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 et en déduire 𝒙 
 

EXERCICE 5 : 
 

1) Démontrer que, pour tout réel 𝑥 : 

a. 𝑐𝑜𝑠4𝑥 =
1

8
(𝑐𝑜𝑠4𝑥 + 4𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 3) 

b. 𝑠𝑖𝑛4𝑥 =
1

8
(𝑐𝑜𝑠4𝑥 − 4𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 3) 

2) Calculer : 𝑐𝑜𝑠2 𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 3𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 5𝜋

8
+ 𝑐𝑜𝑠2 7𝜋

8
 

 

EXERCICE 6 
 

Résoudre dans ℝ les équations données. On représentera les solutions sur le cercle 

trigonométrique : 

a) cos 𝑥 =
1

2
   ;    𝑏) cos 𝑥 =

√2

2
  ;   𝑐) cos 𝑥 = −

√3

2
  ;   𝑑) cos  2𝑥 − 5 cos  𝑥 + 3 = 0 

 

EXERCICE 7 
 

Résoudre dans ℝ les équations données. On représentera les solutions sur le cercle 

trigonométrique : 

a) cos (𝑥 +
𝜋

6
) =

√3

2
   ;    𝑏) cos (𝑥 −

𝜋

4
) = 𝑐𝑜𝑠

𝜋

8
  ;   𝑐) cos 𝑥 = cos 3𝑥   d) cos

𝑥

2
= −

1

2
 

 

EXERCICE 8 
 

Résoudre dans ℝ les équations données. On représentera les solutions sur le cercle 

trigonométrique : 

a) tan (𝑥 −
𝜋

4
) = √3   ;    𝑏) tan (2𝑥 −

𝜋

3
) = 𝑡𝑎𝑛 (𝑥 +

𝜋

4
)  ;   𝑐) 𝑡𝑎𝑛 2 𝑥 𝑡𝑎𝑛 = (𝑥 +

𝜋

4
) = 1  
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EXERCICE 9 

Saisir 𝑎 un réel de l’intervalle [0 ; 
𝜋

2
] tel que sin 𝑎 =

√5+1

4
 

1) Calculer cos 2𝑎, puis 𝑐𝑜𝑠 4𝑎 

2) a. En déduire que 𝑎 est solution de l’équation (𝐸) : cos 4𝑥 = −𝑠𝑖𝑛 𝑥 

b. Résoudre (𝐸) et en déduire 𝑎 
 

EXERCICE 10 
1) Exprimer 𝑐𝑜𝑠2𝑥 𝑒𝑡 cos 4𝑥 𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 cos 2𝑥 

2) a. Résoudre dans ℝ, puis dans ]0 ; 2𝜋] l’équation 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 + cos 4𝑥 − 3 = 0 

b. Représenter les points images des solutions sur le cercle trigonométrique 
 

EXERCICE 11 

1) Vérifier que pour tout réel  𝑥 : 

a) cos 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = √2 𝑐𝑜𝑠 (𝑥 −
𝜋

4
) = √2 sin (𝑥 +

𝜋

4
) 

b) cos 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = √2 𝑐𝑜𝑠 (𝑥 +
𝜋

4
) = √2 sin (𝑥 −

𝜋

4
) 

2) Résoudre dans ℝ, les équations données. On représentera les solutions sur le cercle 

trigonométrique : 

a. cos 2𝑥 + sin 2𝑥 = −1     ;     b. cos 3𝑥 − sin 3𝑥 = √2      
 

EXERCICE 12 

1) En remarquant que 
7𝜋

12
=

𝜋

4
+

𝜋

3
, calculer les valeurs exactes de cos

7𝜋

12
 𝑒𝑡 𝑑𝑒 sin

7𝜋

12
 

2) Résoudre dans ℝ, l’équation (√6 + √2) cos 𝑥 + (√6 − √2) sin 𝑥 = 2 
 

EXERCICE 13 
Résoudre dans l’intervalle 𝐼, chacune des équations. On représentera graphiquement l’ensemble 

des solutions sur le cercle trigonométrique 

a) cos 𝑥 ≥
1

2
  𝑒𝑡  𝐼 = ]−𝜋 ;  𝜋]   ;   b) cos 2𝑥 < 0 𝑒𝑡 𝐼 = ℝ   ;    c) cos 𝑥 ≤

√2

2
 𝑒𝑡 𝐼 = [0 ;  𝜋] 

 

EXERCICE 14 
Résoudre dans l’intervalle I, chacune des inéquations et représenter graphiquement l’ensemble 

des solutions sur le cercle trigonométrique. 

a) 
1−2 sin 𝑥

2 cos 𝑥−√3
≤ 0 𝑒𝑡 𝐼 = ]−

𝜋

2
 ;  

3𝜋

2
]   ;   b) 

2 sin 2𝑥−1

1+2 sin 2𝑥
> 0 𝑒𝑡 𝐼 = ]−𝜋 ;  𝜋]    

 

EXERCICE 15 

1) Résoudre dans ]−𝜋 ;  𝜋] le système d’équation suivant :{
cos 3𝑥 = 1
sin 3𝑥 = 0

 

2) a. Placer sur le cercle trigonométrique les points images des nombres réels solutions du 

système. On les notera I, A et B 

b. Quelle est la nature exacte du triangle IAB ? Justifier votre réponse 
 

EXERCICE 16 
1) En utilisant les formules d’addition, exprimer le produit cos 𝑎 𝑒𝑡 𝑐𝑜𝑥 𝑏 en fonction de 

cos(𝑎 + 𝑏)𝑒𝑡 𝑑𝑒 cos(𝑎 − 𝑏) 

2) En posant 𝑎 + 𝑏 = 𝑝 𝑒𝑡 𝑎 − 𝑏 = 𝑞, démontrer que : cos 𝑝 + cos 𝑞 = 2𝑐𝑜𝑠
𝑝+𝑞

2
× 𝑐𝑜𝑠

𝑝−𝑞

2
 

3) a. Calculer 𝑐𝑜𝑠 (
5𝜋

12
) × 𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

12
)    𝑝𝑢𝑖𝑠   𝑐𝑜𝑠 (

5𝜋

12
) + 𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

12
) 

      b. En déduire les valeurs exactes de cos (
5𝜋

12
)  𝑒𝑡 𝑑𝑒 cos (

𝜋

12
) 

4) a. Résoudre dans l’intervalle[−𝜋 ;  𝜋[, l’équation cos 𝑥 + cos 2𝑥 + cos 3𝑥 = 0 

    b. Représenter les points images des solutions sur le cercle trigonométrique 
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